



Медицинский университет

№ 10 25 ноября 2017 г.

85 лет медицинскому вузу республики

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Дорогих наших юбиляров – ректора Маммаева С. Н., начальника международного отдела Абакарова М. М., начальника управления по безопасности Расулова Р. Н., доцента Гамзаеву А. У., ассистента Адилову М. А., ассистента Гаджиева А. Г. сердечно поздравляем с круглой датой. Успехов, здоровья, всех жизненных удач!

Сотрудники и студенчество ДГМУ

Событие

Директор департамента медицинского образования и кадровой политики в здравоохранении министерства здравоохранения России Татьяна Семенова приняла участие в заседании научно-образовательного медицинского кластера СКФО «Северо-Кавказский», которое прошло 20 октября в Дагестанском государственном медицинском университете. Заседание было посвящено празднованию 85-летнего юбилея со дня основания Даггосмедуниверситета.

Татьяна Семёнова:

«Все эти наработки начинают внедряться в жизнь»



Перед началом заседания Т. Семенова в сопровождении ректора ДГМУ Сулеймана Маммаева осмотрела здание научно-образовательного инновационного центра, где проходили мастер-классы специалистов, приглашенных из Москвы,

Санкт-Петербурга и Тюмени. Она пообщалась с обучающимися Даггосмедуниверситета, поинтересовалась условиями обучения и т.д.

(Окончание на 5 стр.)

ПОЛСТОЛЕТИЯ – ПОРА РАСЦВЕТА ЖИЗНИ И ТВОРЧЕСТВА

(Ректору ДГМУ С. Н. Маммаеву – 50 лет)



Сулейман Нуратдинович Маммаев – выпускник Дагестанского медицинского института. Он прошёл большую школу терапии на кафедре выдающегося отечественного терапевта Владимира Харитоновича Василенко и с успехом защитил докторскую диссертацию по проблеме функционирования клеточного иммунитета при хронических вирусных гепатитах.

После защиты диссертации, верный своему долгу перед родиной, он вернулся в Дагестан, где сразу стал сотрудником ДГМИ и совершенствовал своё педагогическое и лечебное мастерство на кафедре известного дагестанского терапевта, патриарха дагестанской школы терапевтов, профессора Хайрудина Эфендиевича Гаджиева, а также одного из самых лучших его учеников – профессора Ахмеда Шейхевича Хасаева.

Ныне он – ректор нашего университета. Как известно, для того, чтобы стать хорошим руководителем какого-либо учреждения, нужно пройти по всем его ступеням, знать всю обстановку в вузе, его сильные и слабые стороны, сотрудников. Профессор Маммаев прошёл эту школу за 15 лет своей работы в качестве сотрудника института академии-университета на первой выпускающей врачей кафедре. Работа на этой кафедре дала ему возможность знать не только сотрудников, но и студентов, видеть их подготовку, её достижения и изъяны.

Профессорско-преподавательский состав также не остался нейтральным к его личности. Когда в последние годы в академии возникла сложная ситуация с ректором и было необходимо выдвинуть на эту должность достойного человека, то ряд профессоров посчитал, что он является одним из лучших кандидатов на это место.

Как известно всем в Дагестане, сотрудники Даггосмедакадемии показали себя с очень достойной стороны, продемонстрировали всем, что это высокообразованный, сплочённый и мудрый коллектив. Когда пришёл день выборов, на пост ректора претендовало 3 человека, все очень достой-

ные профессора, специалисты – медики и люди. Коллектив академии, несмотря на жестокое давление со стороны лиц, занимающих самые высокие посты в республике, на прозрачных выборах, названных позже «первыми честными выборами в Дагестане», избрал на этот пост Сулеймана Нуратдиновича. И если посмотреть на его дела за этот короткий срок пребывания в должности ректора ДГМУ, то можно смело сказать, что коллектив вуза не ошибся в своём выборе.

Первым его деянием стало преодоление непонятной позиции МЗ РФ по вопросу наименования нашего вуза. В соответствии с законом «Об образовании» академия давно уже должна была быть переименована в университет, но без всякого объяснения со стороны МЗ РФ этого не происходило. С. Н. Маммаев сумел добиться перевода академии в разряд университетов за очень короткий срок. Далее его деятельность сосредоточилась на упорядочении кадров в университете. За период более чем двухлетнего отсутствия ректора возникло множество проблем с кадрами, на выдуманные и не очень нужные посты, особенно в управленческом аппарате, был назначен ряд недостаточно профессиональных и не соответствующих занимаемой должности лиц. Разгребание этих завалов также прошло успешно, хотя нельзя считать, что оно полностью завершено. Но команду свою он успел подобрать, и она слаженно работает на благо университета.

Как и во всяком крупном учреждении РФ, в университете возникают хозяйственные проблемы. Занимаясь ими с первых дней своего ректорства, он сумел привести в порядок многое.

Одной из наиболее важных функциональных единиц работы учебного заведения является его библиотека, как студенческая, так и преподавательская. Наша университетская библиотека и так была достаточно обширной по занимаемым площадям и по фондам учебно-научной литературы. Однако мы живём в XXI столетии, где всё переводится на новые информационные технологии. И здесь у нас были проблемы. Сулейман Нуратдинович понимал это с самого начала и приложил много усилий для модернизации библиотеки. Он провёл большую перестроенно-технологическую работу в новом, построенном предыдущим ректором А. О. Османовым без помощи МЗ РФ, 6-этажном здании, и ныне там открыты библиотечные компьютеризованные залы с бесплатным Интернетом как для студентов, так и для преподавателей, приведены в порядок старые помещения.

В последние годы в России ведётся много разговоров о необходимости улучшения практической подготовки студентов. Обычно для этих целей студенты должны постоянно работать с больными, учиться на них, осваивать азы общения, деонтологии, искусства врачевания, врачебного обследования, усвоения множества практических навыков. Так оно и происходит

в нашем университете, хотя во многих медресах РФ студенты и преподаватели отлучены от больного человека. Но, к сожалению, очень часто в нужное время и в нужном месте «тематических» больных не бывает – слишком мала наша клиническая база для количества ныне обучающихся в университете студентов. Поэтому в последние годы по образцу зарубежных стран и университетов в нашей стране вводится так называемое симуляционное обучение. Это означает, что вуз приобретает много- и высокофункциональные муляжи-тренажёры, которые могут симулировать те или иные болезни, те или иные состояния по медицине. И студент может на этих симуляторах отрабатывать практические приёмы, превращая их в практические навыки. Ректор Маммаев с самого начала работы занялся этой проблемой, и сегодня вуз имеет симуляционный класс, где студенты могут отрабатывать практические навыки по многим дисциплинам и болезням, что действительно улучшит их практическую подготовку.

В последние годы в медицинской печати широко освещается проблема так называемого непрерывного образования врачей. Университет выполняет свою задачу в этом направлении, совершенствуя знания практических врачей городов и районов Дагестана на кафедре последипломной подготовки.

Но в понятие непрерывного образования входит также и работа научных обществ разных профилей Дагестана, проведение различных конференций, форумов по своим предметам, дистанционное обучение и многое другое. С. Н. Маммаев преуспел и в этом отношении. Во-первых, он, будучи избранным на пост председателя Дагестанского научного общества терапевтов, сумел сделать его работу регулярной, с разнообразной тематикой и хорошими докладами, демонстрациями больных, что привлекает большое число слушателей – врачей практического звена не только Махачкалы, но и других регионов республики. Во-вторых, он сумел наладить проведение значительного числа конференций, съездов, совместных заседаний с врачебными обществами РФ, с приездом учёных из Москвы и других городов России. В-третьих, сумел наладить систематическое проведение так называемого дистанционного обучения, когда в Москве или других городах известные учёные выступают по различным темам внутренних болезней, а их слушают по всей стране, там, где есть залы с дистанционной телеаппаратурой. Причём, эти конференции идут вживую, с двухсторонним общением, вопросами и ответами. Эта форма обучения также повышает квалификацию врачей республики, профессорско-преподавательского состава института.

Нельзя не сказать здесь и о работе со студентами. При Сулеймане Нуратдиновиче значительно оживилась работа по разным направлениям жизни студенчества. Для примера можно сказать о недавно про-

шедшем в Санкт-Петербурге конкурсе по оказанию неотложной помощи больным. В этом практическом форуме приняло участие 28 вузов, и ДГМУ занял второе место, пропустив вперёд лишь команду Санкт-Петербурга.

Набирает силу работа по художественной самодеятельности, которая и ранее неплохо была поставлена в нашей академии, по спортивной учёбе и обучению с соревновательными выступлениями наших студентов в различных городах РФ, где они занимают почётные места.

Как сказал французский писатель Роббер Мёрл, «нет цемента более крепкого, чем тот, что связывает прошлое с настоящим». Прошлое как одного человека, так и любой страны играет весьма важную роль в становлении и состоянии настоящего. Яркие примеры этого – история таких стран, как Египет, Греция, Италия и др.

В нашей академии ещё в советское время стараниями многих профессоров и преподавателей во главе с профессором Я. И. Голиным в учебно-лабораторном корпусе был создан прекрасный музей истории Дагмединститута. К сожалению, по чьему-то недосмотру в предшествующее десятилетие музей оказался полностью разрушен, а большинство экспонатов утеряны или расхищены. Мы, ряд профессоров академии, давно поднимали вопрос о недопустимости такого отношения к истории вуза и необходимости восстановления музея, но при предшественниках С. Н. Маммаева это не получилось. Профессор Маммаев, возглавив академию (университет), сразу прислушался к голосам старших и уважаемых профессоров-преподавателей и, взяв под личный контроль воссоздание музея, сумел восстановить эту важную функциональную единицу университета, которая ныне располагается в одном из залов биологического корпуса. Любо желающий сегодня может посетить музей и ознакомиться с историей, кафедрами, их сотрудниками, замечательными деятелями ДГМУ – одного из лучших научно-учебных образовательных учреждений Дагестана и Северного Кавказа.

Есть и много других мелочей жизни университета, в которых ректор старается наладить системность, упорядоченность, слаженную и постоянную работу. И всё это ему удаётся. Он молод, энергичен, инициативен, и главное – умеет прислушиваться к другим, к советам старших и более умудрённых опытом работы, как лечебной, так и управленческой, что чрезвычайно важно для успешной работы руководителя учреждения.

Поздравляем Вас, дорогой Сулейман Нуратдинович, с полувековым юбилеем, который Вы встречаете в расцвете сил, и желаем Вам трудиться и быть в добром здравии ещё много, много лет.

Ваши друзья, профессора ДГМУ
И. А. ШАМОВ
А. Ш. ХАСАЕВ
Ш. М. ОМАРОВ

Татьяна Семёнова: «Все эти наработки начинают внедряться в жизнь»



(Продолжение. Начало на 1 стр.)

В здании Биологического корпуса ДГМУ гостя посетила обновлённую научную библиотеку университета, открытый недавно музей истории Дагестанского государственного медицинского университета.

Открыл заседание НОМК «Северо-Кавказский» ректор ДГМУ Сулейман Маммаев, который напомнил, что в эти дни вуз празднует своей юбилей, к которому приурочено множество мероприятий, в том числе и данное заседание. Участие в нем приняли: секретарь комиссии по оценке соответствия мероприятий и материалов КС по развитию НМО Минздрава России Залим Балкизов, председатель Координационного совета НОМК «Северо-Кавказский», ректор Ставропольского государственного медицинского университета Владимир Кошель, ректор Северо-Осетинской госмедакадемии Олег Ремизов, директор Пятигорского медико-фармацевтического института – филиала Волгоградского мединститута Всеволод Аджиенко.

С. Маммаев поприветствовал высоких гостей и представил слово Татьяне Семенович. «Позвольте мне от лица министерства здравоохранения РФ, от лица министра Вероники Скворцовой, всего коллектива министерства поздравить вас с этим юбилеем, потому что каждый сидящий в этом зале сделал свой шаг, внес свой вклад, для того, чтобы гордиться теми свершениями, которые вы сегодня имеете. Дай бог вам здоровья, сил, процветания и с 85-летним юбилеем Дагестанский государственный ме-

дицинский университет, весь коллектив преподавателей, научных и административных работников, студентов и обучающихся. С праздником!», – сказала она.

Татьяна Владимировна также отметила, что за последние 5 лет в Минздраве сделано многое, что касается медицинского образования. «Может быть, в течение этих лет это было не так ощутимо и так чувствительно, но с каждым годом оно становится более ощутимым и чувствительным, потому что все эти наработки начинают внедряться в жизнь. Наши врачи своим ежедневным трудом заслуживают всяческих похвал. Наше общество никогда не будет нами довольным, потому что мы являемся движущей силой изменения этого общества. Чем лучше мы работаем, тем больше от нас хотят. Поэтому удовлетворенность населения – она всегда неудовлетворенность, но требования к этому все выше и выше. Медик всегда был и остается интеллигентом, движущей силой, главным, что есть у народа, потому что человеческая жизнь начинается в руках медицинского работника и последний вздох также проходит в сопровождении медработника.

Отрадно, что несмотря на все перипетии, которые были связаны со статусом и заработными платами, в нашей высшей медицинской школе остались люди, которые всю свою жизнь посвятили медицине. Быть педагогом клинической медицинской школы очень тяжело. Нужно быть блестящим врачом и при этом хорошим педагогом, нужно быть милосердным и терпимым, опытным и

(Окончание на 6 стр.)

Поздравление с юбилеем



Коллективу
Дагестанского государственного
медицинского университета

Уважаемые коллеги!

От имени Министерства здравоохранения Российской Федерации поздравляю Дагестанский государственный медицинский университет с 85-летием со дня основания.

Свою историю Университет начинает с 1932 г., когда 7 ноября состоялось торжественное открытие Дагестанского государственного медицинского института с участием представителей Дагобкома ВКП (б) и Совета министров Дагестанской Автономной Советской Социалистической Республики. Высокие профессиональные качества, блестящие организаторские способности руководства вуза, авторитет среди коллег и правительства республики способствовали быстрому, динамичному развитию института, и уже в 1936 г. в институте функционировали 17 новых клинических и теоретических кафедр, базой для которых стали построенные к этому времени Республиканская клиническая больница и городской роддом. В 1995 году вуз получает статус академии, а в 2016 академия становится федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Дагестанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Сегодня Университет выступает мощным генератором новых научных и образовательных идей, является ведущим научно-инновационным, лечебным и образовательным центром Северного Кавказа, занимая достойное место среди медицинских вузов России.

Уверена, что, обладая достаточным потенциалом, Университет приумножит свои успехи.

От всей души поздравляю коллектив Университета с этой знаменательной датой.

Искренне желаю плодотворной работы, творческих успехов, дальнейшего неуклонного восхождения к новым достижениям и открытиям! Крепкого здоровья и благополучия!

Министр

В.И. Скворцова

Благодарность

Редакция газеты «Медицинский университет» получила благодарственное письмо от студентов 508 группы лечебного факультета в адрес преподавателя кафедры патологической анатомии Асият Абдулбасировны Османовой.

Эта группа занималась на кафедре два года назад. Теперь они уже на 5 курсе, но в памяти остался Учитель, которому они благодарны за все.

Они пишут: «Спасибо Вам за знания, умение преподнести интересно тему, за свет улыбки, ласковое слово, за труд, терпение. Желаем Вам успехов в работе, здоровья, радости и счастья в Вашей жизни. Оставайтесь такой же доброй, красивой и привлекательной. Вы лучший преподаватель по патанатомии. И хотя прошло уже два года и мы стали пятикурсниками, мы всегда помним Вас и благодарим за все».

Заседание Ученого совета

Очередное заседание ученого совета Дагестанского государственного медицинского университета состоялось 1 ноября в административном корпусе ДГМУ.

Открыл и вел заседание председатель ученого совета – ректор ДГМУ Сулейман Маммаев. Он озвучил повестку дня, на которой значились следующие вопросы: конкурсные дела, о реализации плана повышения квалификации профессорско-преподавательского состава по педагогике, о приеме в клиническую ординатуру, разное.

Перед началом заседания ректор объявил минуту молчания в память об ушедшем из жизни профессоре кафедры терапии Института дополнительного профессионального образования Наримане Казанбиеве.

Далее прозвучали приятные новости. Так, ряду сотрудников университета были вручены награды министерства образования и науки Дагестана. Также были вручены дипломы за участие ДГМУ в международных выставках, фестивале «Наука 0+» и другие награды. Кроме того, было отмечено, что представители Дагосмедуниверситета заняли первое место в

тической деятельности; освоение современных инновационных методик и технологий обучения студентов в вузе, формирование способности применять их в процессе организации и реализации образовательного процесса на различных образовательных ступенях; ознакомление со способами управления образовательными системами в системе высшего образования; формирование готовности использовать современные технологии диагностики и оценивания качества образовательного процесса.

«Наша кафедра образована не так давно – около года назад. Появление курсов повышения квалификации педагогов в нашем вузе дало нашим сотрудникам возможность проходить их в родном университете и позволило университету сэкономить денежные средства, которые ранее ежегодно перечислялись на факультет последилового образования Дагестанского государственного университета», – отметила Абиева.

Начальник управления докторантуры, аспирантуры и клинической ординатуры ДГМУ Аминат Магомедова рассказала о



республиканском турнире по шахматам, приуроченном к 100-летию педагогического вуза республики и 100-летию со дня образования чеккистских органов.

С информацией по вопросу о конкурсных делах выступила секретарь конкурсной комиссии Светлана Минеева, которая ознакомила членов ученого совета с кандидатами, избираемыми на различные должности в университете и представляемыми к ученому званию.

О реализации плана повышения квалификации профессорско-преподавательского состава по педагогике рассказала заведующая кафедрой педагогики и психологии ДГМУ Эльмира Абиева. Она отметила, что в задачи курса входит: изучение теоретических и методологических основ организации и реализации педагогического процесса в высшей школе; изучение принципов построения содержания высшего медицинского образования и его психолого-педагогических компонентов, формирование умений использовать полученные теоретические знания в профессиональной прак-

приеме в клиническую ординатуру, ознакомила присутствующих с изменениями в нормативных актах и т. д.

В частности, было отмечено, что при приеме на обучение на 2017/18 учебный год в качестве результатов тестирования учитываются результаты тестирования, проводимого в рамках процедуры аккредитации специалиста. Также А. Магомедова сообщила, что при поступлении в клиническую ординатуру, согласно приказу министерства здравоохранения РФ, будут учитываться индивидуальные достижения обучающихся, которые включаются в сумму конкурсных баллов. Вниманию членов ученого совета были предложены рекомендации управления по количеству баллов, начисляемых университетом самостоятельно за те или иные достижения обучающихся. Было отмечено, что озвучен только проект, и при формировании окончательного документа будут учтены все поступившие рекомендации.

Пресс-служба ДГМУ

Встреча с участниками Всемирного фестиваля молодежи и студентов

Ректор Дагестанского государственного медицинского университета Сулейман Маммаев 25 октября встретился с участниками Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Сочи и олимпиады по первой медицинской помощи в Казани.



К мероприятиям Фестиваля было привлечено порядка 20 тыс. участников из 190 стран мира, 8 тыс. волонтеров, 200 общественных послов.

С. Маммаев поинтересовался, как прошел фестиваль, что запомнилось его участникам. Студенты отметили, что медицинские площадки, представленные на фестивале, были общеобразовательными, так как уровень представителей разных стран отличается. В ходе работы фестиваля прошли встречи с президентом страны Владимиром Путиным, министром здравоохранения РФ Вероникой Скворцовой и другими интересными людьми.

«То, что в России прошел такой

масштабный форум – это значимо. Нам очень приятно, что и Дагосмедуниверситет был там представлен. Сейчас глава нашего государства делает акцент на молодежную политику. В нашем вузе мы также стараемся поддерживать активную, инициативную молодежь. У нас было много новых знакомств со сверстниками из других городов и стран, обмен опытом. Поэтому жду от вас предложений и новых идей, которые мы сможем внедрить у себя в университете. Вузу нужна активная и инициативная молодежь», – отметил ректор.

Пресс-служба ДГМУ

Золото выставки «РосБиоТех - 2017»

С 23 по 25 мая 2017 года в Москве состоялся XI Международный биотехнологический форум-выставка «РосБиоТех - 2017».

Цели и задачи форума – установление научно-технического и промышленно-технологического партнерства, направленного на коммерциализацию технологий, организацию современных промышленных производств и продвижение на рынок конкурентоспособной биотехнологической продукции нового поколения

В рамках форума проходил специализированный конкурс Международного фонда биотехнологий им. академика И. Н. Блохиной.

Дагестанский государственный медицинский университет представил 4 актуальные инновационные разработки, которые авторитетное жюри наградило дипломами и золотыми медалями фонда:

- «Генетический полиморфизм гена AGT и ангиотензиногена у больных ХСН ишемической этиологии в Республике Дагестан», авторы – Маммаев С. Н., Касаева Э. А., кафедра госпитальной терапии №1;

- «Способ диагностики неонатальных пневмоний смешанной этиологии», авторы – Алиева А. И., Омарова С. М., Свитич О. А., кафедра микробиологии, вирусологии и им-

мунологии;

- «Способ получения фосфорной кислоты», авторы – Шапиев Б. И., Алиев З. М., Гасанова З. М., НИИ экологической медицины;

- «Способ диагностики выраженности аффективных и вегетативных расстройств при синдроме хронической тазовой боли у женщин», авторы – Ханмурзаева С. Б., Абуева Б. А., Ханмурзаева Н. Б., кафедра нервных болезней, медицинской генетики и нейрохирургии.

Поздравляем с заслуженной наградой!

ОИСДГМУ

ПОСВЯЩАЕТСЯ 85-ЛЕТИЮ РОДНОГО МЕДУНИВЕРСИТЕТА

Научное достижение физиков ДГМУ

Электрет представляет собой диэлектрик, способный сохранять электрический заряд дипольных молекул, ориентированных (поляризованных) под действием внешнего электрического поля.

Явление сохранения заряда и поляризации исследовано во многих электретах биологического происхождения.

Интерес к электретным эффектам в биоструктурах определяется как их ролью в ряде базовых биофизических явлений, так и биомедицинскими приложениями. Из литературы известны примеры использования электретов для активизации сращения мягких тканей с костью.

Электретное явление найдено в тканях человека, в биополимерах типа белков, полисахаридах, в фундаментальных для биологии макромолекулах, таких как коллаген, гемоглобин, ДНК и др. В качестве важного для биологии аспекта изучения биоэлектретов можно назвать возможность перелома биологической воды, находящейся в структурированной форме, в электретное состояние.

Одним из важнейших научных вопросов исследования биоэлектретов является определение параметров диполей, ответственных за электретный эффект. На практике исследования электретов наибольшее распространение получил метод термостимули-

рованных токов деполяризации. Несмотря на определенные достижения в рамках исследования термостимулированных токов, все еще не сложился полноценный набор методов оценки и контроля параметров диполей.

В текущем году в журнале РАН «Техническая физика», распространяемом на английском языке в Европе и Америке, опубликована статья «Термостимулированные токи деполяризации: методы оценки и контроля характеристических параметров диполей», написанная заведующим кафедрой биофизики, профессором Ризаханова М. А. в соавторстве с сотрудниками. В ней предложены принципиально но-

вые методы оценки параметров диполей в биологических и других электретах, установлено существование универсальной для всего многообразия электретов диаграммы характеристических параметров диполей, определены параметры диполей, ответственных за электретный эффект в бедренной кости человека. На основе данных о соответствии параметров биодиполей H₂O универсальной диаграмме весьма строго обосновано, что связанная вода в биологических структурах пребывает в состоянии более близком твердотельному, чем жидкому.

Доцент Р. М. АБДУЛГАЛИМОВ

II Доброхотовские чтения

В последних числах октября ДГМУ отмечал свое 85-летие.

Было проведено много памятных мероприятий: конференций, форумов, съездов. Но самое интересное мероприятие, на мой взгляд, – это Доброхотовские чтения – Всероссийская конференция, на которой были подняты проблемы диагностики и лечения неврологических, нейрохирургических заболеваний, гериатрии, ангионеврологии.

Врачи-неврологи со всей страны и студенты в очередной раз прослушали лекции выдающихся ученых.

Такого рода конференций проходят в вузе второй год и вызывают большой интерес у всего медицинского общества. Они нужны не только специалистам, но и будущим врачам, так как неврологическая

патология – причина страданий около миллиарда людей во всем мире, а около 7 миллионов людей погибают от них.

Конференция была прекрасно организована: она состоялась в здании Кумыкского театра, где прошел ряд фотовыставок именитых преподавателей прошлых лет, свою продукцию продемонстрировали фармацевтические компании.

Большая заслуга в проведении конференции принадлежит заведующей кафедрой нервных болезней, медицинской генетики и нейрохирургии, доц. Бурлият Абуевой. Спасибо ей за поднятые вопросы диагностики и лечения одной из наиболее динамично развивающихся областей медицины.

СОБ. ИНФ.

(Продолжение. Начало на 5 стр.)

Татьяна Семёнова:**«Все эти наработки начинают внедряться в жизнь»**

коммуникабельным, грамотным и понимающим. Я призываю молодое поколение, которое тоже находится в этом зале, любить и беречь своих педагогов. Педагог, а у меня есть за плечами опыт преподавания клинической дисциплины, отдает ровно столько, сколько от него хотят взять. Если группа инертна, ничего не хочет, то нет желания что-то пытаться вбить в головы, в которых нет мотивации на повышение собственного уровня, на работу над собственным интеллектом, нет желания стать лучшим из лучших, поскольку российское здравоохранение – это признанная школа, признанные специалисты во всем мире. Берегите своих преподавателей, но будьте к ним тоже требовательны, потому что только тогда вы заставите их отдать самое сокровенное, что у них есть – свой опыт, свой талант, свой навык – вам в руки, который вы пронесете через всю свою жизнь и сможете передать следующему поколению», – обратилась Семенова к студентам ДГМУ.

В своем выступлении Владимир Кошель напомнил, что кластер был создан приказом министра здравоохранения РФ в ноябре 2015 года. Сначала в его состав вошли три вуза: ДГМУ, СтГМУ,

СОГМА, а после и другие вузы Чечни, Ингушетии, Кабардино-Балкарии, Пятигорска. «Сегодня в состав кластера входит 8 вузов СКФО. За это небольшое время сделано уже достаточно много. Следующий год в кластере мы объявили годом науки, потому что у нас очень много наработок, которые нужно реализовывать и внедрять. Но сегодня акцент нужно делать на системе образования. Перед нами стоит две задачи – мы должны адресно, по потребностям каждого региона готовить медицинские кадры и второе – это изменение подхода к подготовке кадров, внедрение непрерывного медицинского образования», – отметил Владимир Иванович. Он доложил о вкладе СтГМУ в кадровую политику в регионе, обозначить общекластерские проблемы и многое другое.

Олег Ремизов также поздравил коллектив и обучающихся ДГМУ с юбилеем, отметив, что 85 лет вуз находится на страже образования и медицины, выполняет свою миссию, опираясь на значительный опыт фундаментальных и прикладных исследований и сформировавшихся научных школ. Затем он озвучил доклад «Формирование конкурентноспособного и эффективно функционирующего

сектора научных исследований и инновационных разработок на территории СКФО», в котором он рассказал о взаимодействии вузов – участников кластера в плане научных исследований.

Директор Пятигорского медико-фармацевтического института Всеволод Аджиенко также поздравил ДГМУ и рассказал об инновационной деятельности внутри кластера. Председатель Объединенного совета обучающихся ДГМУ Магомедрасул Магомедов рассказал о молодежной политике в ДГМУ. Проректор по международной и межрегиональной деятельности СтГМУ, профессор Карэн Амлаев рассказал о международной деятельности Ставропольского гос мед университета. Залим Балкизов рассказал о деятельности представительства Международной ассоциации медицинского образования в России.

В заключение заседания Сулейман Маммаев поблагодарил всех его участников, отметив, что юбилейные мероприятия продолжит торжественные вечер в Доме Дружбы, куда и пригласил всех присутствующих.

Пресс-служба ДГМУ

Благодарственное письмо от президента Палестины Махмуда Аббаса



Ректор Дагестанского государственного медицинского университета Сулейман Маммаев награжден Благодарственным письмом за большой вклад в подготовку врачей для Палестины от президента государства Махмуда Аббаса. Награду С. Маммаеву вручил студент

4 курса лечебного факультета Альхараз Ахмад на прошедшем 17 октября внеочередном заседании ученого совета ДГМУ, посвященном празднованию 85-летнего юбилея Даггосмедуниверситета.

Дагестанский государственный меди-

цинский университет осуществляет подготовку врачей для стран ближнего и дальнего зарубежья с 1987 года. За эти годы университет подготовил более 1150 медицинских специалистов для зарубежных стран, достойно представляющих вуз во многих уголках мира. В настоящее время в ДГМУ обучаются иностранные граждане из 28 стран мира – Армении, Афганистана, Палестины, Индии, Ирака, Иордании, Йемена, Азербайджана, Узбекистана, Ганы, Казахстана, Украины, Кот-Д'Ивуара, Конго, Камеруна, Грузии, Нигерии, Туркменистана, Судана, Молдовы, Замбии, ЮАР, Бенина, Лоса, Свазиленда, Намибии, Экватора, Вьетнама.

С 1987 года в ДГМУ прошли обучение более 50 граждан Палестины. В настоящее время в медуниверситете Дагестана обучается около 30 палестинцев.

ДГМУ имеет обширные международные связи и договоры в области образования, культуры и научно-исследовательской деятельности со многими вузами Европы и Азии.

СОБ. ИНФ.

Музея нашей истории

17 октября 2017 года в здании Биологического корпуса Дагестанского государственного медицинского университета состоялась церемония открытия Музея истории ДГМУ. Открытие прошло в рамках торжественных мероприятий по празднованию 85-летия со дня основания Дагестанского государственного медицинского университета.

Открыл церемонию ректор ДГМУ Сулейман Маммаев. «Дорогие гости, коллеги, приглашенные. Сегодня у нас в стенах Дагестанского государственного медицинского университета торжественное историческое событие. Мы на этой неделе празднуем юбилей – 85-летие со дня основания вуза. Очень приятно, что в эти дни мы открываем музей истории ДГМУ. За 85 лет каждая кафедра собрала свой материал, свои экспонаты; хранили информацию о людях, стоявших у истоков каждой кафедры, каждого структурного подразделения. Но не было такого объединенного, единого места, где должна храниться у нас и история, и настоящее, и будущее вуза, имеющего уникальную историю, славные традиции. По инициативе вуза, решением Ученого совета было определено место в здании Биологического корпуса, где откроется музей. И мы сегодня являемся свидетелями открытия музея ДГМУ.

Главная задача музея – собирать, хранить и пропагандировать лучшие достижения наших преподавателей, студентов, наших выпускников, достижения в учебе, науке, творчестве, спорте. Я считаю, что задача музея, его работа должна быть не менее активной, чем сама деятельность вуза. Здесь должна быть и образовательная, воспитательная деятельность, музей должен способствовать тому, чтобы студенты через историю полюбили свою профессию, полюбили нашу малую родину Дагестан и Российскую Федерацию. Помимо этого в музее должна активно идти

научно-исследовательская работа.

У нас много достаточно известных имен, которые стояли у истоков и сыграли большую роль в становлении и совершенствовании всей жизнедеятельности вуза. Поэтому музей должен быть своего рода центром, где будет вестись и образовательно-воспитательная и научно-исследовательская работа. Хочу от себя поблагодарить весь вуз, весь коллектив, кафедры, деканов и проректоров, которые лично помогли в создании музея, в поисках экспонатов; директора Центра культуры Наталью Залиеву; хочу лично поблагодарить директора музея Галимат Тагировну, которая днями и ночами последние два месяца работала над каждым проектом. Большую роль сыграла и наша молодежь: комитет по делам молодежи, студенческий сектор профсоюзного комитета и научное студенческое общество, которые приложили много усилий для открытия музея истории ДГМУ. Добро пожаловать в вуз, добро пожаловать в музей истории ДГМУ», – сказал в своем выступлении Маммаев С.Н.

Поздравить с таким замечательным событием в вузе приехал и министр здравоохранения Танка Ибрагимов: «Добрый день, дорогие друзья. Я очень рад сегодняшнему мероприятию. Хочу сказать, что подавляющее большинство работающих в практическом здравоохранении – выпускники нашего университета. На встрече с новым Главой Дагестана Владимиром Васильевым была на первое место вынесена проблема повышения качества подготовки специалистов. Мы будем вместе работать. Все преподаватели, весь профессорский состав нашего университета заслуживает, чтобы были отмечены его заслуги в музее. Поздравляю всех и желаю дальнейших успехов».

Выпускник ДГМУ, депутат Народного Собрания Магомедхан Арацилов также пришел на церемонию открытия. Он вы-

разил свою признательность всем преподавателям, родному вузу за знания и жизненные уроки, которые они преподавали ему. «Хочу поздравить всех с праздником, 85-летием вуза, пожелать вам здоровья, успехов, чтоб ваши студенты вас радовали, хорошего вам настроения», – сказал Арацилов.

Руководитель управления Роспотребнадзора по РД, заведующая кафедрой социальной гигиены, организации надзора с курсом лабораторной диагностики Элеонора Омариева также поздравила коллектив ДГМУ с этим событием: «Хочу поздравить с этим праздником коллектив преподавателей и студентов. Вам 85 лет, госсанэпидслужбе Дагестана в этом году – 95. Это солидный возраст, время собирать камни, когда оглядываешься назад, анализируешь судьбу. Открытие музея – возможность оглянуться назад, запланировать иные стратегические задачи, которые стоят перед высшим образованием России. Мы видим последние встречи президента страны с молодежью, видим, на что он нацеливает. И я думаю, что в этом обязательно должна быть и лепта медиков. Я не выпускник ДГМУ, но у нас на кафедре мы готовим санитарных врачей и эпидемиологов, которые очень достойно работают в санэпидслужбе России. Я желаю вам продолжать и гордо нести знамя выпускников, врачей, которых подготовил «Дагестанский государственный медицинский университет».

Со словами поздравления к собравшимся обратились далее председатель Ассоциации выпускников, заведующий кафедрой фармакологии, профессор Шамиль Омаров и председатель Совета старейшин ДГМУ, сотрудник кафедры госпитальной терапии №1, профессор Ахмед Хасаев. Они поздравили всех коллег, сотрудников ДГМУ с большим событием в вузе и назвали этот день особым. Музей нужен для молодежи, они должны приобщаться к славным традициям старшего поколения преподавателей, они должны знать историю вуза. Этот музей должен стать местом проведения многих торжественных мероприятий.

Музей истории ДГМУ на данный момент может представить посетителям порядка 700 экспонатов. Собирается материал буквально по крупицам, на пустом месте; заведующая музеем Галимат Гашимова вложила огромный труд в собрание материала: обзванивали заведующих кафедрами, сотрудников вуза, чтобы найти архивные фотографии, исторические материалы, приветствовался любой источник и любой инструмент, связанный с историей вуза.

Стоит отметить, музей был создан в рекордно короткие сроки, за считанные месяцы.

Пресс-служба ДГМУ

Память

Нариман Кадисламович Казанбиев



31 октября ушел из жизни доктор медицинских наук, заслуженный врач Российской Федерации, заслуженный деятель науки Дагестана, действительный член Нью-Йоркской академии наук, член национальной академии наук РД, Европейского общества кардиологов, профессор кафедры терапии факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов ДГМУ Нариман Кадисламович Казанбиев.

Н. К. Казанбиев родился 14 августа 1930 года в селении Хамамюрт Дагестана.

Весь жизненный путь Наримана Кадисламовича неразрывно связан с ДГМУ. Окончив в 1954 году Дагестанский медицинский институт, он начал работать в должности заведующего отделением терапии и главного врача Бабаюртовской центральной больницы. За 5 лет работы он построил и открыл 25 фельдшерско-акушерских пунктов с полным их оснащением. Его уважало районное начальство, он неоднократно избирался депутатом райсовета.

В последующие годы Н. К. Казанбиеву довелось обучаться в клиниках выдающихся ученых-медиков академии (Б. Е. Вотчала, М. С. Вовси, А. И. Нестерова). С 1959 по 1962 гг. он обучался в аспирантуре на кафедре госпиталь-

ной терапии в 1-м МОЛМИ им. И. М. Сеченова под руководством академика АМН СССР А. Л. Мясникова.

Для завершения докторской диссертации в 1970 г. Н. К. Казанбиев поступил в докторантуру во Всесоюзном научно-исследовательском институте пульмонологии в г. Ленинграде к академику Ф. И. Углову.

Все его исследования легли в основу докторской диссертации, защита которой состоялась в г. Москве в 1977 году в Московской меакадемии.

Педагогическая деятельность Н. К. Казанбиева началась в 1963 году в Дагестанском медицинском институте, где он работал ассистентом кафедры факультетской терапии. С 1967 г. он доцент, потом профессор кафедры госпитальной терапии Ставропольского медицинского института. В 1973 г. Н. К. Казанбиев возглавил кафедру терапии педиатрического факультета, а в 1983-м – кафедру терапии факультета усовершенствования врачей Дагестанской медицинской академии.

Н. К. Казанбиев много времени уделял улучшению преподавания терапии, клинической кардиологии, нефрологии, пульмонологии, функциональной диагностики. Несколько поколений выпускников педиатрического факультета, интернов и клинических ординаторов никогда не забудут его интереснейшие лекции по терапии с обязательной ссылкой на исторические аспекты разбираемых вопросов и на новейшие достижения нашего времени. Надолго в памяти врачей и выпускников института сохраняются проводимые им утренние конференции с разбором сложных и трудных для диагностики случаев. Сотрудникам кафедры, врачам отделений, клиническим интернам и ординаторам всегда были интересны проводимые им клинические разборы пациентов. За 55 лет педагогической деятельности Н. К. Казанбиев подготовил целую плеяду врачей, двух докторов наук, восемь кандидатов медицинских наук. Под его руководством и при непосредственном участии проводились специализированные циклы усовершенствования по кардиологии и неотложной терапии.

Будучи интернистом широкого кругозора, Н. К. Казанбиев особый авторитет завоевал среди пульмонологов,

кардиологов и врачей других специальностей практического здравоохранения. Он выполнял большую лечебно-консультативную работу, выступал с докладами на форумах врачей разного уровня: международных, всероссийских, республиканских, районных, где не только делился с коллегами богатым опытом и знаниями, но и стремился привить любовь к профессии и больным.

Хорошая общая терапевтическая подготовка, научная эрудиция, инициативность и организованность позволили Н. К. Казанбиеву достичь больших успехов в изучении легочного сердца, хронических заболеваний легких, бронхиальной астмы, артериальной гипертензии, инфаркта миокарда, сердечной недостаточности и курортологии.

Профессор Н. К. Казанбиев – автор более 400 работ по многим разделам внутренней медицины, главным образом по патологии легких и сердца, им написан раздел «Легочная гемодинамика» в руководстве «Основы по пульмонологии», 8 монографий.

Для Н. К. Казанбиева было характерно чувство нового, умение работать в контакте со специалистами смежных дисциплин. Научную, лечебно-консультативную и педагогическую работу он совмещал с активной общественной деятельностью. Он был председателем регионального общества пульмонологов, многие годы являлся членом редакционного совета «Российского медицинского журнала» и «Советской медицины», членом правления Всесоюзного общества пульмонологов, членом пленума проблемной комиссии «Пульмонология», членом проблемной комиссии «ИБС, гипертоническая болезнь и сердечная недостаточность».

Н. К. Казанбиев имел государственные награды, звания и медали: «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», юбилейные медали к 55-летию, 60-летию и 65-летию победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., в 2007 году был награжден медалью «За заслуги перед ДГМА».

В нашей памяти он останется крупным ученым, прирожденным педагогом, талантливым врачом.

Коллектив кафедры